

ворах по Шпицбергенскому вопросу в 1910–1912 гг. К. Мюклебуст сделала доклад о путешествии русского художника С. Сергеля по Северной Норвегии в конце XIX в., Т.А. Шрадер представила биографию норвежского пианиста В. Нильсена, жившего в Ленинграде во второй половине XX в.

На семинаре также прозвучали доклады о службе норвежского военного И. Хольмсена в Русской армии (Б. Братбак, Ставангер), о норвежском бизнесмене С. Кнудсене (С. ВIKAN, Пасвик). Проф. Э. Эгеберг (Университет Осло) рассказал о переводах произведений К. Гамсуна в России. К.С. Зайков (Университет Тромсё) выступил с презентацией о непосредственных исполнителях разграничения 1826 г., В.Е. Гальямине и Х. Спёрке. Проф. А.В. Репневский (ПГУ) сделал доклад о деятельности А.М. Коллонтай на дипломатическом поприще в Норвегии. С. Хольтсмарк рассказал о работе норвежского посла в СССР Р. Андворда в 1940-х годах. Советским оценкам визитов норвежского премьер-министра Герхардсена в СССР в 1950–1960-х годах был посвящен доклад А.А. Комарова. С. Бунес представил вниманию аудитории презентацию о норвежце О. Харьо, сотрудничавшем со спецслужбами СССР в 1940-х годах, обвиненном в шпионаже в пользу Германии и прошедшем советские концлагеря.

Некоторые выступления выходили за рамки биографических очерков. Э. Ниemi познакомил слушателей со старыми и новыми теориями эмиграции. Р.А. Давыдов (ПГУ) представил образ норвежского колониста на Мурмане до

1917 г. Последней теме будет посвящена выставка, которая должна пройти в музее г. Варангер в 2012 г. О ее подготовке рассказала на семинаре директор музея С. Скарстейн. А.С. Кан сделал обзорный доклад, в котором выделил основные вехи изучения истории Норвегии в России/СССР, подчеркнув при этом роль отдельных исследователей, с которыми он был лично знаком. В заключение семинара В.В. Тевлина (Баренц-институт) представила результаты своего социологического исследования, охватывающего период 1998–2008 гг., об адаптации русских детей, проживающих в Северной Норвегии. Финальным аккордом семинара стала презентация книги известной норвежской писательницы С. Мёрк о драматической жизни ее отца Д.Д. Колобова, эмигрировавшего из Архангельска в Норвегию в 1920 г.³

Таким образом, в ходе встречи были успешно решены две основные задачи: в авторском коллективе обсуждены текущие вопросы, связанные с работой над двухтомной монографией по российско-норвежским отношениям, намечены дальнейшие шаги в этой области; широкой публике представлены результаты исследований историков, показавших роль отдельных персонажей в двусторонних связях государств, имеющих общую границу на Севере.

Касиян А.С.

³ *Mørck S. Pappa – en russisk flyktning. Oslo, 2010.*

ЮБИЛЕЙ В.Л. МУСАТОВА

13 марта 2011 г. исполнилось 70 лет Валерию Леонидовичу Мусатову, главному научному сотруднику Института актуальных международных проблем Дипломатической Академии МИД России, Чрезвычайному и Полномочному послу, Заслуженному работнику дипломатической службы России. После выхода на пенсию с поста посла России в Венгрии и представителя России в Дунайской Комиссии В.Л. Мусатов перешел на научную работу.

В.Л. Мусатов родился 13 марта 1941 г. в Ульяновской области в семье служащих. В 1958 г. он окончил с золотой медалью среднюю школу №1 имени Ленина (бывшая Симбирская гимназия, где учился В.И. Ленин) в г. Ульяновске. В том же году поступил в МГИМО МИД СССР на факультет международных отношений. Изучал венгерский и английский языки, специа-

лизировался по Венгрии. В 1964 г. с отличием окончил институт и был направлен на работу в 5-й Европейский Отдел МИД СССР.

В 1966 г. В.Л. Мусатов был рекомендован на работу в аппарат ЦК КПСС, в Отдел ЦК по связям с коммунистическими и рабочими партиями социалистических стран, который возглавлял тогда Ю.В. Андропов. Здесь В.Л. Мусатов проработал до 1973 г., занимаясь связями с Венгрией. Присутствовал на многих переговорах на высшем уровне как двусторонних, так и многосторонних. В 1973 г. Мусатов высказал желание вернуться на дипломатическую работу, полагая, что лучшие знания о стране и ее людях можно приобрести не по бумагам, а находясь в Венгрии. С осени 1973 г. и по январь 1984 г. он работал в посольстве СССР в Будапеште в должностях советника по культу-

ре, затем советника посольства по внутриполитическим вопросам, а с 1979 г. советника-посланника, т.е. заместителя посла. Затем он вернулся в Москву на должность заведующего сектором Венгрии в Отделе ЦК.

В аппарате ЦК КПСС В.Л. Мусатов проработал до августа 1991 г. Сначала занимался связями с Венгрией, затем к его обязанностям прибавились контакты с Румынией, а позже с Чехословакией и Польшей. Должность заведующего сектором относилась к самым рабочим и загруженным, тем более что регион Восточной Европы начинал бурлить. В конце 1988 г. был создан единый Международный отдел, возглавленный В.М. Фалиным. Одним из его заместителей стал В.Л. Мусатов.

После распада Советского Союза В.Л. Мусатов работал в научно-аналитическом журнале “Обозрение”, который издавался “Российско-американским университетом”, затем перешел на работу в Дипакадемию, где возглавил Центр европейских исследований в Институте актуальных международных проблем. В 1996 г. он вновь вернулся на работу в МИД на должность замдиректора Второго департамента стран СНГ (Украина, Белоруссия и Молдавия), затем директора этого же Департамента, был членом коллегии МИД. Участвовал в подготовке Договора о дружбе с Украиной и Соглашений о пребывании Черноморского флота в Крыму, прошел нелегкую полосу ратификации этих документов в Федеральном Собрании и был награжден. В 2001 г. получил благодарность президента В.В. Путина за активное участие в подготовке Договора о создании Союзного государства между Российской Федерацией и Республикой Белоруссия.

С мая 2000 г. по январь 2006 г. В.Л. Мусатов являлся послом в Будапеште и одновременно представителем России в Дунайской Комиссии. В 2003 г. указом Президента РФ ему было присвоено звание “Заслуженный работник дипломатической службы России”. В 2006 г. министр иностранных дел С.В. Лавров объявил В.Л. Мусатову благодарность “за добросовестный и плодотворный труд на дип-

ломатическом поприще, за личный вклад в реализацию внешнеполитического курса Российской Федерации”.

Святейший патриарх Алексием II наградил В.Л. Мусатова двумя орденами Русской православной церкви (в 2003 и 2005 гг.) за помощь в укреплении позиций РПЦ за рубежом.

После выхода на пенсию в 2006 г. В.Л. Мусатов активно занялся научной работой. Богатые, порой негативные, жизненные, впечатления легли в основу многих его научных и публицистических работ. Им издано более 100 статей, публикаций и интервью по вопросам истории отношений Советского Союза и России с Восточной Европой, кризисов “реального социализма”, проблем внешней политики России и ее позиционирования в современном мире. В 1995 гг. он защитил в Дипломатической Академии МИД России кандидатскую диссертацию на тему “Советский Союз и политические кризисы в Восточной Европе (1956–1981)”. В.Л. Мусатов автор двух книг – “Предвестники бури. Политические кризисы в Восточной Европе (1956–1981)”, “Россия и Восточная Европа: связь времен”, изданных в Москве в 1996 г. и 2008 г. и получивших положительную оценку специалистов. В декабре 2010 г. вышел еще один сборник работ В.Л. Мусатова “Россия в паузине глобализации” (М., 2010), охватывающий период с 1945 г. по наши дни. Ее заглавная статья посвящена поиску Россией достойного места в глобальном мире, анализу стремлений российского руководства сохранить за нашей страной роль одной из ведущих мировых держав, проводя прагматическую, многовекторную политику.

В настоящее время В.Л. Мусатов работает над книгой о политике М.С. Горбачева в отношении стран социалистического содружества в 1985–1991 гг. Этой теме было посвящено несколько его статей, в том числе опубликованных в 2008–2009 гг. в журнале “Новая и новейшая история”.

Коллеги и друзья от всей души поздравляют Валерия Леонидовича Мусатова с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, неисчерпаемых творческих сил и успехов.